

## 憂阿富汗亂局外溢 周邊國家忙軍演



新華社北京8月6日電(記者杜鵑)俄羅斯、塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦5日開始在塔吉克斯坦毗鄰阿富汗的邊境地區舉行聯合軍事演習。同一天,烏茲別克斯坦與俄羅斯在烏茲別克斯坦靠近阿富汗的邊境地區繼續其聯合軍演。

塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦均與阿富汗接壤。在美國從阿富汗倉促撤軍造成阿安全形勢持續惡化的背景下,鄰國愈發擔心阿富汗亂局的溢出效應。

俄羅斯、塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦5日至10日在塔吉克斯坦毗鄰阿富汗的哈特隆州舉

行聯合軍演。三國2500名軍人、500臺軍事裝備參演,主要演練聯合打擊跨境非法武裝、適應山地和炎熱環境作戰等。

烏茲別克斯坦和俄羅斯2日至8日在鐵爾梅茲軍事基地舉行“南部-2021”聯合軍演,雙方各派出1500名軍人參加。

## 索賠100億美元! 墨西哥要求美國槍支製造業對墨槍支暴力泛濫負責

新華社北京8月5日電(記者杜鵑)墨西哥政府4日向美國一家聯邦法院提起訴訟,狀告在美國的數家槍支製造企業經銷環節疏忽導致大量走私槍由美國流入墨西哥,造成墨槍支暴力泛濫。墨西哥政府向這些企業索賠大約100億美元。

墨西哥外交部長馬塞洛·埃布拉德證實,墨西哥政府向馬薩諸塞州一家美國聯邦法院提起訴訟,狀告史密斯-韋森公司、巴雷特火器公司、科爾特製造公司、格洛克公司、斯特姆-魯格公司等武器製造商。

墨西哥政府官員說,選擇這家聯邦法院,是因為部分被告槍企的總部設在馬薩諸塞州。

墨西哥國內槍支銷售受嚴格管控,主管機關是國防部。按墨西哥政府說法,上述槍企向墨西哥黑社會出售槍支,進而令槍支流入販毒團伙手中。

墨西哥2019年至少1.7萬槍謀殺案涉及自美國走私入境槍支。同一年,涉走私槍支暴力事件給墨西哥國內生產總值造成1.7%至2%損失。

起訴書寫道,每年超過50萬支槍從美國走私流入墨西哥,其中68%的走私槍支由被告槍企製造。

埃布拉德說,墨西哥政府提起訴訟意在讓這些有問題的槍企為其“疏忽大意”的經銷付出代價。

他說,墨方起訴不針對美國政府,他認為總統拜登領導的美國政府會願意幫忙阻斷兩國間武器走私。

路透社評述,墨西哥政府多年來指責美方應該為墨境內黑幫暴力承擔責任,而這次起訴是墨方向美國武器製造商追責的“最大膽”舉措。

涉事槍企暫未回應墨西哥政府起訴。美國武器貿易行業組織全國射擊運動基金會發表聲明,否認美方有責任。

基金會副主席勞倫斯·利明說,“墨西哥政府對本國境內暴力活動猖獗和腐敗負有責任”,墨西哥黑幫所用槍支要麼經由非法手段獲得,要麼從墨軍方或執法機構處盜取。

代表墨西哥政府提起訴訟的律師史蒂夫·沙多文說,本世紀初,美國國內大約30個市政府提起類似起訴,要求槍企為槍支暴力事件推高社會成本埋單。一些市政府勝訴後,許多槍企向美國國會施壓,進而獲得此類官司的豁免權。

不過,沙多文說,槍企享有的豁免權只適

用于美國國內情況,不適用於美國以外,他相信墨方訴訟能夠“避開”此類豁免權。

沙多文認為,這是首次有外國政府起訴美國槍企。

墨西哥政府官員說,他們花費兩年時間分析對美國槍企的訴訟先例,墨方已經做好打“持久戰”的準備,相信終會勝訴。

加利福尼亞大學洛杉磯分校法律教授亞當·溫克勒說,“這是一樁大膽且有革新意義的訴訟”,他從未見過這樣的案件,“槍支製造商過去20年來享受廣泛的豁免權”。

佐治亞州立大學法學院教授蒂莫西·利頓認為,這樁案件的意義在於揭露了美國槍企的經營、銷售慣常做法和策略。



## 新聞 國際簡訊

1.當地時間8月5日,伊朗新總統萊希在議會正式宣誓就職。這名60歲的政壇老將,也是首位在美國制裁名單上上臺的伊朗總統。



2.海地政府向聯合國尋求協助,調查總統遭襲身亡真相。

3.塔利班承認殺害阿富汗政府媒體部門負責人。三名塔利班指揮官稱,塔利班已經將戰略目標從攻占阿富汗農村地區轉向攻擊阿富汗省會城市,以回應美國的空襲。

4.美國阿肯色州醫護人員短缺,院方提出支付高達2.5萬美元的簽約獎金以招人更多職工。

5.【海外疫情】世衛組織總幹事譚德塞稱全球因新冠疫情進入危險期。變種病毒肆虐,美日新增逾10萬例。由于接種疫苗需求下降,德國各地開始銷毀新冠疫苗。菲律賓多名學者就新冠病毒溯源問題發起網絡聯名請願,呼吁國際社會擴大調查範圍,尤其應調查美軍德特里克堡生物實驗室。

## 日媒: 全球銀行營業網點持續減少



核心提示: 報道指出,如果銀行營業網點數量減少,老齡人士將更難享受到金融服務。

參考消息網8月6日報道 據《日本經濟新聞》8月5日報道,全世界的銀行營業網點正在減少。據國際貨幣基金組織(IMF)的數據,在2020年一年內,美國銀行營業網點減少了1500家,意大利減少了800家。估計日本在今後幾年內也將減少近一成,即1000家銀行營業網點。金融服務正在迅速向數字化轉型,銀行的業務模式不斷發生轉變。另外,不需要門店

的新興金融科技的崛起也在產生影響。

報道稱,IMF以商業銀行為對象收集的數據顯示,在可進行比較的大約100個國家,近10年銀行營業網點數量減少了56000家(14%)。在銀行網點數量最多的美國,網點減少了7%;在意大利更是減少了30%。在歐美國家和韓國,削減銀行網點的趨勢在加快。

僅需要支付很便宜的手續費即能進行匯款的金融科技已經崛起,銀行不得不重新構建商務模式。美國合眾銀行去年將全國的2800家營業網點縮減至2400家。截至2021年5月,近八成的用戶已採用數字交易方式辦理銀行業務。美國合眾銀行的應用小程序不僅具備辦理銀行業務和提供賬單等基本功能,還能以語音提示存款餘額和交易記錄等。

美國銀行業巨頭富國銀行在2020年底時保留了5032家營業網點,跟上年相比減少了300多家。使用銀行移動服務的用戶則增加了160萬人。

報道稱,日本在近10年裏,銀行營業網點數量變化不大,平均每10萬人對應大約34家營業網點,略多于美國的30家和法國的33家。而在無現金化進程較快的瑞典,平均每10萬人祇擁有14家營業網點。在日本,信用金庫和JA銀行等也提供金融服務,因此實際上有較多的營業網點。

英國互聯網數據公司“我們擅長社交”公司稱,對銀行業務等金融應用小程序的使用率在日本為21%,低于全世界平均35%的水平。

日本各家銀行都會在地鐵站附近開設網點,也設有自動存取款機,人們主要還是去實體網點接受金融服務。

長期實施的低利率導致銀行不能通過融資賺錢,維持門店網絡的成本變成了沉重負擔。據日本全國銀行協會介紹,截至2020年3月的一年裏,日本全國銀行貸款賺取的利息收入為6.1萬億日元(約合556億美元),相比10年前減少17%。

國際日報臉書網址:  
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

由于縮減經費成為當務之急,今後日本銀行業勢必削減營業網點數量。據大和綜研的數據,今後幾年裏,大型銀行和地方銀行的營業網點數量將減少大約1000家。削減規模占所有網點的近10%,這相當於整個東京的網點數量,也就是說950家網點即將消失。

報道指出,如果銀行營業網點數量減少,老齡人士將更難享受到金融服務。美國拜登政府非常重視“金融包容”,主張讓每個人都能享受到金融服務。瑞典要求金融機構在一定距離內須設立提供現金服務的網點,這有可能會阻止網點減少的趨勢。